

В диссертационный совет 6D.КОА-004 при Таджикском национальном университете (734025, Республика Таджикистан, г. Душанбе, ул. Буни Хисорак, студгородок, уч. кор. №8

Отзыв

на автореферат диссертации Мирбобоева Р.М. на тему: «Участие Республики Таджикистан в региональных интеграционных процессах в интересах динамичного развития национальной экономики», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.13 – Мировая экономика

В условиях глобализации и высокой рыночной конкуренции вхождение той или иной страны в региональные интеграционные формирования является велением времени. В современных экономических реалиях без интеграционных отношений, в одиночку устойчивое развитие национальной экономики обеспечить почти невозможно. Для Республики Таджикистан с ее геополитическим расположением и поставленной целью и задачами в Национальной стратегии развития до 2030 года вхождение в региональных интеграционных формирований для привлечения инвестиций и современных технологий является необходимым условием обеспечения высоких темпов развития экономики, что свидетельствует о научном исследовании и обосновании необходимости данного процесса.

С другой стороны, актуальность диссертационного исследования заключается в высокой теоретической и практической значимости для эффективного использования имеющихся ресурсов обеспечивающие поступательное развитие страны в условиях мировой политической неопределенности.

С теоретической точки зрения заслуживает внимания предложенный автором различия линейной и нелинейной моделей интеграции государств и интеграционных блоков в современных условиях и показана значимость этих региональных интеграционных объединений для развития инфраструктурных объектов Республики Таджикистан. Автор верно отмечает о введении в научный оборот понятие «динамичная открытая экономика», раскрывающая воспроизводственные процессы в рамках региональной экономической интеграции.

В автореферате диссертационной работы автором верно отмечается, что участие Республики Таджикистан в региональных интеграционных процессах отвечает интересам стабильного, безопасного и динамичного развития национальной экономики.

Особого внимания заслуживают предложенные автором результаты эконометрического моделирования процессов происходящих в рамках региональной экономики на основе многофакторного анализа, механизм взаимного влияния индустриализации на экспортный потенциал Республики Таджикистан, сотрудничество в научной сфере, как одного из элементов

нелинейной экономической интеграции, разработка алгоритма организации торгово-логистического кластера для активизации внешнеэкономической деятельности республики.

На основе проведенной в диссертации оценка степени интегрированности экономики Республики Таджикистан в мировые и региональные рынки, автор верно показывает необходимость снятия ряда ограничений и упрощение системы доступа иностранных инвесторов и их капиталов в экономику страны, что объясняется необходимостью привлечения иностранных инвестиций для финансирования долгосрочного и динамичного экономического роста страны.

Проведенная в диссертационном исследовании оценка сильных и слабых сторон интеграции Таджикистана в различные интеграционные блоки показала, что участие страны в них играет важную роль в расширении экспортного потенциала промышленности страны.

В порядке пожелания можно отметить, что в последние годы все более наглядно вырисовывается роль политики в определении экономики. В данном случае экономические мотивы имеют второстепенное значение. Политическая составляющая выполняет функцию укрепления доверия. Если не созданы предпосылки для политического доверия, трудно сформировать необходимые институты сотрудничества с международными организациями и обеспечить их успешное функционирование. В последующем изучение данного аспекта проблемы в контексте интересов Республики Таджикистан имеет определенная необходимость.

Судья по автореферату, представленная работа является законченным исследованием, выполнена на актуальную тему, имеет научно-практическую значимость, отвечает требованиям ВАК при Президенте Республики Таджикистан, а автор Мирбобоев Р. М. заслуживает присвоения искомой ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.13 – мировая экономика.

Директор института экономики и системного анализа развития сельского хозяйства д.э.н., профессор, академик ТАСХН

Пиризода Дж.С.

27.09.2024

Подпись Пиризода Дж.С., Директора института экономики и системного анализа развития сельского хозяйства, д.э.н., профессора, академика ТАСХН заверяю

Начальник отдела кадров

Икромова М. К.

г. Душанбе, улица Хаёти Нав, дом 306, тел: 2 36 37 67 раб.; 907 72 16 80
моб; электронная почта jalil-22@mail.ru

